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专题12  在柱形的液体中放入物体
一、常见题目类型
1．把甲、乙两个实心小球分别放入液体中且浸没（图1）。
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2．把甲、乙两个实心小球分别放入两种液体中且浸没（或从液体中取出）（图2）。
3．将小球从液体A中取出并浸没在液体B中（图3）。

二、分析此类题目常用到的知识与方法：
① 液体对柱形容器底部的压强： p=F/S    P =ρgh       
变化（增大或减小）的压强：   △P＝△F / S     △P =ρg△h   
②把物体放入柱形液体中浸没时，液体对容器底部产生的压力：
F=PS =ρghS+ρg△h S =G液+ G排（F浮）等于原来液体的重力与物体受到的浮力之和。
增大的压力△F：就是物体排开的液体所受到的重力（即浮力）。即△F =F浮=ρ液gV排

三、例题
【例题1】如图1所示，两个底面积不同的圆柱形容器A和B（SA＜SB），容器足够高，分别盛有两种液体，且两种液体对容器底部的压力相等。若在容器A中浸没金属球甲，在容器B中浸没金属球乙后，两种液体对容器底部的压强相等，则甲、乙两金属球相比，不可能存在的是（   ）  
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A．甲的质量大     B．甲的密度大 
C．乙的体积小     D．乙的密度小 
【答案】C
【解析】
①原来甲、乙液体对各自容器底部的压力相等：FA =FB，质量相等，mA=mB，
即ρAVA＝ρBVB。因为VA＜VB  所以A、B液体密度的关系为ρA＞ρB。
②根据P=F/S，因为FA =FB， SA＜SB，所以原来A、B液体的压强PA＞PB。
③在容器A中浸没金属球甲，在容器B中浸没金属球乙后，液体对容器底部的压强相等，
P'A=P'B。
增大的压强△P= P原来− P剩余，因为原来PA＞PB，现在P'A=P'B，
所以△PA＜△ PB。
④根据△PA＜△ PB可得：ρAg△hA＜ρBg△hB，因为ρA＞ρB，所以△hA＜△hB，
又因为SA＜SB，所以△VA＜△VB，即A液体升高的体积小于B液体升高的体积，也就是金属球甲的体积小于乙的体积。所以选C。
⑤其他的物理量密度、质量都不确定，所以无法比较其大小关系。
所以选C。
【例题2】底面积不同的薄壁圆柱形容器内分别盛有液体甲和乙，里面放入相同的金属球，如图2所示，此时甲液体对容器底部的压强等于乙液体对容器底部的压强。再将两金属球从液体中小心取出后，则下列判断正确的是（     ） 
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A．甲液体对容器底部的压强可能等于乙液体对容器底部的压强。
B．甲液体对容器底部的压强一定大于乙液体对容器底部的压强。
C．甲液体对容器底部的压力可能小于乙液体对容器底部的压力。
D．甲液体对容器底部的压力一定等于乙液体对容器底部的压力。
【答案】B
【解析】
①因为甲、乙液体对容器底部的压强相等，根据p＝ρ gh可得ρ甲gh甲=ρ乙gh乙。
因为h甲＞h乙，所以液体密度的大小关系为ρ甲＜ρ乙。
②将两金属球从液体中取出后，甲、乙液面下降的体积相等（都为小球的体积），
即△V甲=△V乙 ，S甲△h甲=S乙△h乙，因为S甲＞S乙，所以甲、乙下降的高度△h甲＜△h乙，
减小的压强△P =ρg△h ，因为 △h甲＜△h乙，ρ甲＜ρ乙。所以△P甲 ＜△P乙
③将两金属球从液体中取出后，甲、乙液体剩余的压强：P剩余= P原来−△P，
因为P甲原=P乙原，△P甲 ＜△P乙，所以p甲余>p乙余。
甲、乙液体对容器底部的压力的大小关系： 
根据F=PS ，因为 p甲余>p乙余，S甲＞S乙，所以 F甲>F乙。  
所以选B。 

四、练习题
1．如图1所示，水平面上的圆柱形容器A、B中分别盛有等体积的两种液体，且液体对各自容器底的压强相等。现将甲球浸没在A容器的液体中，乙球浸没在B容器的液体中，容器中均无液体溢出，若此时液体对各自容器底部的压强仍相等，则一定是 （    ）
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A．甲球的质量等于乙球的质量     B．甲球的质量大于乙球的质量 
C．甲球的体积大于乙球的体积     D．甲球的体积等于乙球的体积
【答案】D
【解析】
①A、B中分别盛有等体积的两种液体，且液体对各自容器底的压强相等。
即V甲 =V乙   P甲 =P乙。
②现将甲球浸没在A容器的液体中，乙球浸没在B容器的液体中，此时液体对各自容器底部的压强仍相等，则增大的压强也相等：△P甲 =△P乙。
③根据原来体积相等，压强也相等进行推理：当增大的压强△P甲 =△P乙时，增大的体积
△V甲 =△V乙，即甲球的体积等于乙球的体积。  
④因为球的密度不确定，所以无法比较其质量的大小关系。
所以选D。 
2．如图2所示，两个底面积不同的圆柱形容器甲和乙，容器足够高，分别盛有体积相等的煤油和水(ρ煤油＜ρ水) ，现在甲、乙两容器中分别放入质量相等的实心铜球和实心铝球
 (ρ铝＜ρ铜)，并且都浸没在液体中，液体没有溢出，则两容器底部受到液体压强是（   ）
                                           图2

A．甲一定大于乙          B．甲可能大于乙   
C．甲一定小于乙          D．甲可能小于乙
【答案】C
【解析】
①原来煤油和水的压强：根据P =ρgh  因为 h煤油＞h水，ρ煤油＜ρ水，所以P煤油 ＜P水
②质量相等的实心铜球和实心铝球，因为ρ铝＜ρ铜 所以V铜＜V铝，
③球都浸没在液体中，因为V铜＜V铝，S甲＞S乙，所以液体升高的高度△h煤油＜△h水，
增大的压强△P =ρg△h     因为△h煤油＜△h水，ρ煤油＜ρ水。所以△P煤油 ＜△P水
④容器底部受到液体压强是P = P原来+△P，因为P煤油 ＜P水，△P煤油 ＜△P水。
所以P'煤油 ＜P'水
所以选C。
3．如图3所示，圆柱形容器中分别装有甲、乙两种液体和体积相同的物块A、B，液面保持相平。将A、B从容器中取出后，甲液体对容器底部的压力变化量小于乙液体对容器底部的压力变化量，甲容器对水平面的压力变化量大于乙容器对水平面的压力变化量，则此时液体对容器底的压强p甲和p乙，液体对容器底的压力F甲和F乙，A和B的密度ρA和ρB的关系，下列说法中正确的是（    ）
  （a）          （b）
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A．  p甲＜p乙   F甲＜F乙   ρA＞ρB            B．  p甲＞p乙   F甲＞F乙   ρA＞ρB
C．  p甲＜p乙   F甲＜F乙   ρA＜ρB            D．  p甲＝p乙   F甲＝F乙   ρA＞ρB
【答案】A
【解析】
①因为将A、B从容器中取出后，甲容器对水平面的压力变化量大于乙容器对水平面的压力变化量，所以物块的重力关系GA>GB。
又因为A、B的体积相同，由G=mg和ρ=m/V可得：ρA>ρB；故C错误。
②因为将A、B从容器中取出后，甲液体对容器底部的压力变化量小于乙液体对容器底部的压力变化量，即排开液体的重力为△F甲<△F乙，排开液体的质量△m甲<△m乙，
因为△V甲=△V乙，所以甲、乙的液体密度关系ρ甲＜ρ乙。
③将A、B从容器中取出后，甲液面的高度变化大，乙液面的高度变化小，剩余液体甲与乙的深度关系h甲余＜h乙余。
④根据P =ρgh 可知：因为h甲余＜h乙余，ρ甲＜ρ乙。所以P甲 ＜P乙。
综合以上分析可知：选项C、B、D错误，A正确。
故选A。
4．如图4所示，轻质圆柱形容器A、B分别盛有质量相同的不同液体（SA＜SB），现有质量相同的甲、乙两实心球（甲＞乙），若选择其中一个球放入某个容器中，球浸没且液体没有溢出，要使液体对容器底部的压强p为最小，则（     ）
图4

A．甲放入A中                 B．甲放入B中
C．乙放入A中                 D．乙放入B中
【答案】B
【解析】
①因为甲、乙两实心物体质量相等，且ρ甲>ρ乙，根据ρ=m/V可知，V甲<V乙。
②原来液体的密度：根据 mA =mB 得 ρAVB＝ρAVB   因为 VA＜VB  所以 ρA＞ρB 。
③原来液体的压强根据P =ρgh   因为 hA=hB，ρA＞ρB。所以PA ＞PB。
④球放入液体浸没时，增大的压强△P =ρg△h，只有当△h与ρ液都小时，△P甲 才最小。
故应把体积小的甲放入B中。
故答案为B。
5．甲、乙两个底面积不同的轻质圆柱形容器放在水平地面上，分别盛有质量相等的水，如图5所示。现有铁、铝两个金属实心小球(m铁>m铝、V铁<V铝)，从中选一个浸没在某容器的水中(水不溢出)，能使容器对地面压强最大的方法是（     ）
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A．将铁球放入甲中	B．将铁球放入乙中
C．将铝球放入甲中	D．将铝球放入乙中
【答案】B
【解析】
轻质容器重力不计，根据P=F/S =（G水+G球）/S，因为G水相同，当G球越大，S越小，容器对桌面的压强越大，所以是把铁球放入乙杯中。
故选B。
6、两个相同的圆柱形容器放在水平桌面上，分别盛有质量相等的酒精和水。把甲、乙两个金属球分别浸没于酒精和水中（已知液体不溢出，ρ酒精＜ρ水），此时，液体对容器底的压强相等，容器对水平桌面的压强也相等。以下说法正确的是 （   ）
A．甲球质量大于乙球质量				B．甲球质量小于乙球质量
C．甲球密度大于乙球密度				D．甲球密度小于乙球密度  
【答案】D
【解析】
①∵原来分别盛有质量相等的酒精和水，把甲、乙两个金属球分别浸没于酒精和水中，容器对水平桌面的压力相等。
∴甲、乙两个金属球的质量相等； m甲=m乙。
原来酒精和水的压强相等：根据P=F/S=G/S=mg/S  F甲=F乙， S甲=S乙，所以 P甲 =P乙
②又∵把甲、乙两个金属球分别浸没于酒精和水中，液体对容器底的压强仍相等，
所以增加的压强相等△P甲 =△P乙。
③根据△P =ρg△h 可知：因为ρ酒精＜ρ水，所以h酒精＞h水，又因为容器的底面积相等，说明金属球排开酒精的体积大于排开水的体积，即甲、乙球的体积关系为：V甲＞V乙。
又 ∵m甲=m乙，根据ρ=m/V   ∴甲球密度小于乙球密度。
故选D。
7．装有水的薄壁轻质柱形容器，静止放在水平桌面上，现将A、B、C三个实心物体分别浸没水中（水没有溢出）。发现放入A物体时，水对容器底部压强的增加量与容器对桌面压强增加量的比值最小；放入C物体时，水对容器底部压强的增加量与容器对桌面压强增加量的比值最大，则A、B、C三物体密度满足的条件是   （      ）
A．ρA ＞ρB，ρA ＞ρC       B．ρA ＜ρB，ρA ＜ρC
C．ρA ＞ρB，ρA ＜ρC       D．ρA ＜ρB , ρA ＞ρC 
【答案】A
【解析】
①设物体的质量为m，将A、B、C三个实心物体分别浸没水中时，则：
水对容器底部压强的增加量：△p2=ρ水 g△h=ρ水 g V物/ S，
容器对地面压强的增加量：△p1=△F /S =m物g /S=ρ物V物g /S 。 
②水对容器底部压强的增加量与容器对桌面压强增加量的比值：
△p2：△p1= ρ水V物：ρ物V物=ρ水：ρ物，由于水的密度是确定的，当物体的密度越大时，比值越小，所以可知A的密度最大，C的密度最小，故应选A。
故应选A。
8．如[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]图8所示，底面积不同的圆柱形容器A和B分别盛有甲、乙两种液体，两液面相平，且甲的质量大于乙的质量。若在两容器中分别放入两个不同物体后，液面仍保持相平，则此时液体对各自容器底部的压强pA 、pB和压力FA 、FB的关系是    （     ）             
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A．pA＜pB，FA＝FB           B．pA＜pB，FA＞FB
C．pA＞pB，FA[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]＝FB           D．pA＞pB，FA＞FB
【答案】D
【解析】
①由图知，容器底面积S甲＜S乙，∵V=Sh，液面相平即h相同，∴V甲＜V乙，
∵ρ=m/V，m甲＞m乙，
∴两液体的密度关系：ρ甲＞ρ乙。
②在两容器中分别放入两个不同物体后，液面仍保持相平，
∵p=ρgh，ρ甲＞ρ乙；∴pA＞pB。
③原来液面相平时，液体甲的质量大于乙的质量，则甲液体的压力大于乙液体的压力，
即FA＞FB。
根据h甲=h乙时，液体的压力FA＞FB进行推理可得：放入两个不同物体后，液面仍保持相平，故液体的压力仍为F'A＞F'B。
故选D。
9．如图9所示，A、B两个足够高的圆柱形容器中分别盛有甲、乙两种液体，液体中均浸没规格完全相同的小钢珠若干，且两种液体对容器底的压强相等。若经下列变化后，两容器中液体对各容器底部的压力F甲、F乙可能相等的是（    ）
A    图9      B 

①甲、乙液体中分别再浸没相同数量的小钢珠
②从甲、乙液体中分别取出相同数量的小钢珠
③从甲液体中取出小钢珠，在乙液体中加入相同数量的小钢珠
④从乙液体中取出小钢珠，在甲液体中加入相同数量的小钢珠
A．①与②    B．②与③    C．①与③    D．②与④
【答案】B
【解析】
原来两种液体对容器底的压强相等，即p甲=p乙；因为SA>SB，根据F=pS可知液体对各容器底部的压力F甲>F乙；要使两容器中液体对各容器底部的压力F甲、F乙相等，则可以增大乙液体中的压强，或减小甲液体中的压强。
根据p＝ρ gh可得ρ甲gh甲=ρ乙gh乙。因为h甲＜h乙，所以液体密度的大小关系为ρ甲＞ρ乙。
①在甲、乙液体中分别再浸没相同数量的小钢珠，假设增加的体积为V，两容器中液体对各容器底部增大的压力△F为物体排开的液体所受到的重力（即浮力），因为V甲排=V乙排 ，
ρ甲＞ρ乙。根据△F =F浮=ρ液gV排，△F甲＞△F乙。因为原来液体对各容器底部的压力F甲>F乙，所以现在两容器中液体对各容器底部的压力F甲一定大于F乙，故①不行。
②从甲、乙液体中分别取出相同数量的小钢珠，液体减小的体积相同，减小的压力为△F =F浮=ρ液gV排，因为V甲排=V乙排 ，ρ甲＞ρ乙，所以△F甲＞△F乙。因为原来液体对各容器底部的压力F甲>F乙，而△F甲＞△F乙。所以现在两容器中液体对各容器底部的压力F甲可能大于、小于或等于F乙。故②可以。
③从甲液体中取出小钢珠，在乙液体中加入相同数量的小钢珠；则甲液面降低，乙液面升高，根据F=pS，则A容器的压力减小，B容器压力增大，故可以实现F甲=F乙，故③正确。
④从乙液体中取出小钢珠，在甲液体中加入相同数量的小钢珠；则甲液面升高，乙液面降低，根据F=pS，则A容器的压力增大，B容器压力减小，故依旧F甲>F乙。
综合以上可知：②与③可以实现F甲=F乙。
故选B。
注意对于②也可以运用推导的方法：
根据F=PS=ρghS 因为F甲=F乙，所以 ρ甲g（h甲+V/ SA）SA=ρ乙g（h乙+ V/ SB）SB
可以得到：ρ甲gh甲SA-ρ乙gh乙SB=ρ乙gV-ρ甲gV 
化简得ρ甲gh甲（SA-SB）=（ρ乙-ρ甲）gV   因为ρ甲>ρ乙，所以ρ乙-ρ甲<0，
所以体积V小于0，其意义表示的是减小相同的体积，所以①是错的，②是对的。
10．两个圆柱形薄壁容器放在水平面上，底面积分别为S甲、S乙。其中分别盛有质量为m甲、m乙，体积为V甲、V乙两种液体，它们对容器底部的压强为P甲、P乙。现在两液体中分别浸没一个相同的物体（容器足够高），液体对容器底部压强的增加量为ΔP甲、ΔP乙，则下列选项中一定能使ΔP甲>ΔP乙的是 （    ）
A．S甲<S乙，m甲=m乙，V甲>V乙                   
B．S甲>S乙，m甲>m乙，V甲<V乙
C．S甲>S乙，V甲<V乙，P甲=P乙                    
D．S甲<S乙，V甲>V乙，P甲<P乙
【答案】C
【解析】
甲、乙的密度可表示为：ρ甲=m甲/V甲，ρ乙=m乙/V 乙；当在两液体中分别浸没一个相同的物体（体积为V）后，液面升高的高度△h=V/S，由p=ρgh，液体对容器底压强的增加量：
△P甲=ρ甲g△h甲=（m甲/V甲）×（V/S甲）g
△P乙=ρ乙g△h乙=（m乙/V乙）×（V/S乙）g
要使△p甲＞△p乙，即m甲V/ V甲S甲＞m乙V/ V乙S乙
则有m甲V乙S乙＞m乙V甲S甲。
A. 若S甲＜S乙，m甲=m乙，V甲＞V乙，则m甲V乙S乙和m乙V甲S甲的大小不能确定，
故A错误；
B. 若S甲＞S乙，m甲＞m乙，V甲＜V乙，则m甲V乙S乙和m乙V甲S甲的大小不能确定，
故B错误；
C. 若S甲＞S乙，V甲＜V乙，P甲=P乙，根据当V甲＜V乙时，P甲=P乙进行推理：当V甲=V乙时，P甲一定大于P乙。现在两液体中分别浸没一个相同的物体，增大的体积相同，则
△p甲＞△p乙，所以C正确；
D. 若S甲＜S乙，V甲＞V乙，P甲＜P乙，则若增大的体积相同，则△p甲＜△p乙，D错误。
故选C。
11．如图11所示，轻质圆柱形容器A、B、C分别盛有质量相同的不同液体（SA＜SB＜Sc），现有质量相同的甲、乙两实心物体（甲＞乙），若选择其中一个物体放入某个容器中，物体浸没且液体没有溢出，此时液体对容器底部的压强为p液，则（     ）
   图11
A         B           C

A．甲放入B中p液最小     	       B．甲放入C中p液最小
C．乙放入A中p液最大    		   D．乙放入B中p液最大
【答案】B
【解析】
①因为甲、乙两实心物体质量相等，且ρ甲>ρ乙，根据ρ=m/V可知，甲、乙两物体的体积关系V甲<V乙。
②由图可知，hC>hA>hB，又知SA<SB<SC，所以容器C内液体体积最大。因为轻质圆柱形容器A、B、C盛有液体的质量相等，根据ρ=m/V可知，C容器内液体密度最小。
③将甲、乙两物体分别浸没A、B、C三个容器中的液体，由于C杯的底面积最大，所以放入体积最小的甲物体时，其上升的高度△h最小，根据△p=ρ液g△h可知，甲放入C中时压强增加量最小；由于筒内液体的质量相等，但C的底面积最大，根据 P=F/S=G/S=mg/S 可知，C中原来液体的压强最小，所以甲放入C中p液更小，故A错误，B正确。
④由图可知，hB<hA，又知SA<SB，所以容器A、B内液体的体积大小无法比较；
虽然A、B两容器中液体质量相等，但由于液体体积的关系未知，故无法确定液体密度的大小关系，将乙物体放入A、B两个容器中时，虽然容器A内的液体升高的高度较大，但液体密度的大小关系未知，根据 p=ρ液gh，所以无法确定乙放入A、B中时p液哪个最大。故C、D错误。
故选B。
12．如图12所示，两个底面积不同的薄壁轻质圆柱形容器甲和乙，放在水平地面上。容器内分别盛有体积相同的不同液体A、B，此时液体对容器底部的压强相等。现将完全相同的两个金属球分别浸没在A、B液体中（液体不溢出），则下列判断一定正确的是（    ）甲  图12   乙

A
B

A 液体对容器底部的压强变化量△pA＞△pB
B 容器对水平地面的压力变化量△FA＞△FB
C 容器对水平地面的压强pA＞pB
D 液体对容器底部的压力FA＞FB
【答案】D
【解析】
①原来A、B液体的压强相等，根据p＝ρ gh可得ρAghA=ρBghB。因为hA＜hB ，所以液体密度的大小关系为ρA＞ρB。压力的大小关系根据F=PS可以判断，因为 P甲=P乙，S甲＞S乙，所以F甲>F乙，即液体的重力 G甲>G乙。
②四个选项逐一分析讨论：
A.把完全相同的两个金属球分别浸没在A、B液体中，液体对容器底的压强变化量分别为
△P A=ρA g△h A =ρAVg/SA   △P B=ρB g△h B =ρBVg/SB
因为ρA＞ρB，SA>SB，故△PA和△PB大小无法比较，A不符合题意。
B. 容器对水平地面的压力变化量都等于小球的重力，即△FA=△FB，B不符合题意。
C. 因为液体的重力 GA>GB，G球都相同，轻质圆柱形容器对地面的压力等于液体的重力与球的重力之和，所以FA>FB。
根据P=F/S  因为FA>FB， SA＞SB，所以无法比较PA与PB的大小。故C不符合题意。
D.把相同的两个金属球分别浸没在A、B液体中时，液体对容器底部的压力等于原来液体的重力加上金属球排开液体的重力（即浮力）。根据F浮=ρ液gV排=ρ液gV排，因为ρA＞ρB，所以FA浮＞ FB浮，即液体对容器底部的压力FA＞FB。
故答案为D。
13．如图13所示， 底面积不同的甲、乙圆柱形容器分别盛有相同深度、密度为ρ甲、ρ乙两种液体，甲、乙液体对容器底部的压强分别是p甲、p乙，且 p甲＞p乙。现将体积为VA、VB的两球分别浸没在甲、乙两容器的液体中，无液体溢出，甲、乙容器底受到液体的压力相等。则下列说法正确的是（    ）
图13
乙
甲


A．VA＜VB， ρ甲＞ρ乙         B．VA＞VB， ρ甲＞ρ乙 
C．VA＝VB， ρ甲＜ρ乙         D．VA ＜VB， ρ甲＝ρ乙
【答案】A
【解析】
①原来甲、乙对容器底部的压强p甲＞p乙。根据p＝ρ gh可得ρ甲gh甲＞ρ乙gh乙  
因为h甲=h乙，所以液体密度的大小关系为ρ甲＞ρ乙。
压力的大小关系：F=PS，因为  P甲＞P乙，S甲＞S乙， 所以 F甲>F乙。   
②两球浸没在液体中后，增加的压力为排开液体的重力，即△F=G排=ρ液gV排，
因为ρ甲＞ρ乙，所以当V球相等时，增加的压力仍然是甲大于乙，加上原来的压力仍然是甲对容器底的压力大于乙，不可能相等；
③若甲、乙容器底受到液体的压力相等，必然是乙球的体积大于甲球的体积，即乙增加的压力才可能大于甲增加的压力，最后加上原来的压力才可能相等，故 VA＜VB ，ρ甲＞ρ乙正确。
所以选A。
14．两个完全相同的圆柱形容器内盛有A、B两种液体，某实心金属小球浸没在A中，如图14所示，此时液体对容器底部的压强pA>pB。若将小球从A中拿出并浸没在B中(液体不溢出)，则以下判断一定正确的是（    ）
图14
A
B

A．放入B中后，液体对容器底部的压强pʹA<pʹB
B．放入B中后，液体对容器底部的压强pʹA>pʹB
C．液体对容器底部压强的变化量大小ΔpA>ΔpB
D．液体对容器底部压强的变化量大小ΔpA=ΔpB
【答案】C
【解析】
①A、B两种液体对容器底部的压强pA>pB。根据p＝ρ gh可得ρAghA＞ρBghB  
因为hA＜hB ，所以液体密度的大小关系为ρA＞ρB。
②将小球从A中拿出并浸没在B中(液体不溢出)，A 液体减小的压强△PA=ρAg△h，B 液体增大的压强△PB =ρBg△h。因为△hA=△hB， ρA＞ρB，所以△PA＞△PB，故C正确。
因为液体的深度、底面积、小球的体积都没有具体数值，所以无法比较pʹA与pʹB的大小。
故答案为C。
15. 如图15所示，薄壁轻质柱形容器内分别盛有不同的液体A、B，有两个相同的金属球分别浸没在A、B液体中，此时，液体对容器底的压强相等。现取出容器中的金属小球，则A、B液体对容器底部压强的变化量△PA、△PB和两容器对地面的压力FA、FB的关系是（  ）
 A
B
图15

A. △PA ＞△PB 	FA>FB		B. △PA ＞△PB   FA＜FB	
C. △PA ＜△PB   FA＜FB		D. △PA ＜△PB   FA>FB
【答案】B 
【解析】
①液体对容器底的压强相等，根据p＝ρ gh可得ρAghA=ρBghB。因为hA＜hB， 所以液体密度的大小关系为ρA＞ρB。
②取出容器中的金属小球，则液体对容器底部压强的变化量△P=ρg△h ，因为△hA＞△hB，
ρA＞ρB，所以△PA＞△PB。
③取出容器中的金属小球时，剩余液体的压强PA 余＜PB余。液体剩余的压力：根据F=PS，因为PA 余＜ PB余，SA＜SB，所以FA余＜FB余，即GA液＜GB液。
③又因为容器为轻质柱形容器，对地面的压力就等于液体的重力大小，因为 GA液＜GB液。
所以容器对地面的压力FA、FB的关系是FA＜FB。
故答案为B。
16．底面积为S1和S2的两柱形容器中分别盛有质量相等的水和酒精（ρ水>ρ酒精），现将质量相等的甲、乙实心小球分别浸没在水和酒精中（液体不溢出）。已知两小球密度分别为
ρ甲和ρ乙，以下条件中可能使水和酒精对容器底部压强相等的是   （    ）            
A．S1＜S2  ρ甲＝ρ乙	                B．S1＝S2  ρ甲＜ρ乙
C．S1＝S2  ρ甲＝ρ乙	                D．S1＞S2  ρ甲＞ρ乙
【答案】D
【解析】
A. 水和酒精的质量相同，水和酒精对容器底的压力相等，当两个容器的底面积S1<S2时， 
在没有放小球之前，由P=F/S可得，水对容器底部压强大于酒精对容器底部的压强。
两个小球的质量相同，当ρ甲=ρ乙时，根据ρ=m/V可知，V甲=V乙，又因为小球均浸没在液体中，所以排开液体的体积V排相同，
根据△h甲=V排/S 容可知：S1 小，则水面升高的高度大，水增加的压强大，即放入后水的压强比酒精的压强大，故A不符合题意；
B. 当两个容器的底面积S1=S2，水和酒精的质量相同，水和酒精对容器底的压力相等，
在没有放小球之前，由P=F/S可得，水对容器底部压强等于酒精对容器底部的压强。
两个小球的质量相同，当ρ甲<ρ乙时，根据ρ=m/V可知，V甲>V乙，
又因为小球均浸没在液体中，所以甲球排开水的体积较大，
根据△h甲=V排/S 容可知，则水面升高的高度大，水增加的压强大，
即放入后水的压强比酒精的压强大，故B不符合题意；
C. 当S1=S2，ρ甲=ρ乙，与B项同理，水对容器底部压强等于酒精对容器底部的压强，
两个小球的质量相同，当ρ甲=ρ乙时，根据ρ=m/V可知，V甲=V乙。
又因为小球均浸没在液体中，所以它们排开液体的体积相同，根据△h甲=V排/S 容可知，则液面升高的高度相同；由于水的密度大于酒精，根据△p=ρ液g△h可知，水增加的压强大，
即放入后水的压强比酒精的压强大，故C不符合题意；
D. 当两个容器的底面积S1>S2，水和酒精的质量相同，水和酒精对容器底部压力相等，
在没有放小球之前，由P=F/S可得，水对容器底部压强小于酒精对容器底部的压强。
小球浸没时，要使水和酒精对容器底部压强相等，由于S1大，根据F=pS可知，此时水对容器底的压力较大，则水对容器底增加的压力大于酒精对容器底部增加的压力，即
△F水>△F酒，
又因为容器底部增加的压力等于小球受到的浮力，即△F水=F浮甲，△F酒=F浮乙，
所以F浮甲>F浮乙，即：ρ水gV甲>ρ酒精gV乙，
又因为ρ水>ρ酒精，所以体积关系可能为：V甲<V乙，或V甲=V乙，或V甲>V乙，
小球的质量相同，根据ρ=m/V可知，
当V甲<V乙，ρ甲>ρ乙；
当V甲=V乙，ρ甲=ρ乙；
当V甲>V乙，ρ甲<ρ乙，故D符合题意。
故选D。
17．两个完全相同的圆柱形容器内分别盛有质量相等的水和酒精（ρ水＞ρ酒精）。现有质量相等的甲、乙两个实心金属球，将甲球浸没在水中，将乙球浸没在酒精中，水和酒精均无溢出，此时，水和酒精对容器底部的压强大小相等。则甲、乙两金属球的密度关系是（      ）
A．ρ甲＜ρ乙				 Ｂ．ρ甲＞ρ乙
Ｃ．ρ甲＝ρ乙				 Ｄ．缺少条件，无法确定
【答案】B
【解析】
①根据P=F/S，因为F甲 =F乙，S甲=S乙，所以原来水和酒精的压强P水=P酒精。   
②将实心金属球浸没时，水和酒精对容器底部的压强大小仍相等：P'水=P'酒精。
③增大的压强：△P水=△P酒，△P =ρg△h ，因为ρ水＞ρ酒精，所以 △h水＜△h酒精，
△V＝S△h，地面积S相同，△V水＜△V酒精，即甲球的体积小于乙球的体积V甲＜V乙。
④ 根据 ρ=m/V，因为 m甲 =m乙，V甲＜V乙，所以甲、乙密度的关系 ρ甲＞ρ乙。
18．两个底面积不同的圆柱形容器A和B（SA＜SB），分别盛有两种液体，在液体中分别浸没甲、乙两个金属球，容器内的液体对各自底部的压力相等。将A容器中的甲球及B容器中的乙球取出后，两容器中剩余液体液面等高，液体对容器底部的压强相等，则一定有（     ）
A．甲球的质量大于乙球的质量     B．甲球的质量小于乙球的质量
C．甲球的体积小于乙球的体积     D．甲球的体积大于乙球的体积
【答案】D
【解析】
①将A容器中的甲球及B容器中的乙球取出后，两容器中剩余液体液面等高，液体对容器底部的压强相等，∵hA=hB，pA=pB，
根据P =ρgh  ∴液体密度ρA=ρB。
液体对各自底部的压力F=pS，因为SA＜SB，pA=pB，
所以取走金属球后，液体对A容器底的压力小于液体对B容器底的压力，FA＜FB。
②现在将金属球浸没于液体后，液体对A容器底的压力等于液体对B容器底的压力为：
F´A=F´B。由①与②可知液体增大的压力△FA＞△FB。
即要求排开液体A的重力比排开液体B的重力大，根据F排=ρ液gV排 , ρA=ρB,
所以V甲排＞V乙排，即甲球的体积大于乙球的体积。
故选D。
19．如图19所示，两个底面积不同的圆柱形容器甲和乙，容器足够高，分别盛有体积相等的煤油和水(ρ煤油＜ρ水) ，现在甲、乙两容器中分别放入质量相等的实心铜球和实心铝球(ρ铝＜ρ铜)，并且都浸没在液体中，液体没有溢出，则两容器底部受到液体压强是 （     ）                                          
图19

A、甲一定大于乙                     B、甲可能大于乙   
C、甲一定小于乙                     D、甲可能小于乙
【答案】C
【解析】
①根据图示可知，S甲＞S乙，因为煤油和水的体积相等，因此深度h煤油＜h水。
②比较实心铜球和实心铝球的体积：根据ρ=m/V
因为密度ρ铝＜ρ铜，质量相等，m铝=m铜，所以V铜＜V铝。
③在甲、乙两容器中分别放入实心铜球和实心铝球时，煤油与水的的高度为
h煤油´＜h水´，因为密度ρ煤油＜ρ水，由p=ρgh可知，两容器底部受到液体的压强是p甲＜p乙。
故选C．
20．如图20所示，两个盛有等高液体的圆柱形容器A和B，底面积不同（SA＞SB），液体对容器底部的压强相等。现将甲球浸没在A容器的液体中，乙球浸没在B容器的液体中，容器中均无液体溢出，若此时液体对各自容器底部的压力相等，则一定     （     ）
  图20
A
B

A .甲球的质量大于乙球的质量      B.甲球的重力小于乙球的重力 
C.甲球的体积大于乙球的体积      D.甲球所受浮力小于乙球所受浮力 
【答案】D 
【解析】
①原来两容器中剩余液体液面等高，液体对容器底部的压强相等，∵hA=hB，pA=pB，
根据P =ρgh  ∴液体密度ρA=ρB。
②因为底面积SA＞SB，根据 F=PS可以判断原来压力的大小关系：
因为 PA=PB，SA＞SB，所以 FA＞FB。
③现将甲球浸没在A容器的液体中，乙球浸没在B容器的液体中，容器中均无液体溢出，此时液体对各自容器底部的压力相等，F'A＜F'B。由②与③可知增大的压力△FA＜△FB。
④增大的压力△F为物体排开的液体所受到的重力（即浮力），所以甲球所受浮力小于乙球所受浮力。
故选D。
21．如图21所示，底面积不同的薄壁圆柱形容器内分别盛有甲、乙两种液体，已知两液面相平，它们对容器底部压强相等。若分别在两容器中放入一个完全相同的实心金属球，液体均无溢出，则（     ）

 甲           乙
图21

A．甲对容器底部压力可能大于乙对容器底部压力
B．甲对容器底部压强可能小于乙对容器底部压强
C．甲对容器底部压强一定小于乙对容器底部压强
D．甲对容器底部压力一定等于乙对容器底部压力
【答案】C 
【解析】
①原来两容器中剩余液体液面等高，液体对容器底部的压强相等，即h甲=h乙，p甲=p乙，
根据P =ρgh 可得液体密度的大小关系：ρ甲=ρ乙。
根据 F=PS可比较压力的大小关系：因为 P甲=P乙，S甲＞S乙，所以 F甲＞F乙。
液体的重力关系：G甲＞G乙。
②若分别在两容器中放入一个完全相同的实心金属球，此时液体对各自容器底部增大的压力△F为物体排开的液体所受到的重力（即浮力）△F =F浮=ρ液gV排        
因为ρ液相同， V甲排=V乙排，所以△F甲 =△F乙。 
③此时液体对各自容器底部增大的压强P为：
根据△P=△F/S  因为△F甲 =△F乙， S甲＞S乙，所以△P甲＜△P乙。
④液体对容器底部压力等于原来液体的重力加增大的压力△F，所以F'甲＞F'乙。
⑤现在液体的压强P = P原来+△P，因为原来压强相同，△P甲＜△P乙，所以p甲＜p乙。
故选C．
22．如图22所示，两个盛有等高液体的圆柱形容器A和B，底面积不同（SA >SB），液体对容器底部的压力相等。现将甲球浸没在A容器的液体中，乙球浸没在B容器的液体中，容器中均无液体溢出，若此时液体对各自容器底部的压强相等，则一定是    （    ）
图22

  A           B

A．甲球的体积大于乙球的体积。   B．甲球的体积小于乙球的体积。
C．甲球的质量大于乙球的质量。    D．甲球的质量小于乙球的质量。
【答案】A 
【解析】
①液体对容器底部的压力相等 FA =FB，液体的质量相等： mA =mB。根据 ρ=m/V  
因为VA＞VB，所以甲、乙密度的关系 ρA＜ρB。
根据P=F/S，因为FA =FB， SA＞SB，所以液体的压强PA＜PB。
②将球浸没在容器的液体中，此时液体对各自容器底部的压强相等：P´A=P ´B。
增大的压强△PA ＞△PB，增大的压力△FA＞△FB。
增大的压力△F即为物体排开的液体所受到的重力（即浮力）△F =F浮=ρ液gV排
因为ρA＜ρB，所以V甲排＞V乙排，即甲球的体积大于乙球的体积。
故选A。
23．两个相同的金属球分别浸没在不同液体A、B中，盛液体的柱形容器相同，将小球从液体中取出后，容器中剩余液体对底部的压强大小相等，如图23所示。可以确定小球取出前两容器内液体对容器底部的压力FA、FB和压强pA、pB的关系是 （    ）
A．FA=FB，pA>pB         B．FA<FB，pA<pB
C．FA<FB，pA=pB         D．FA>FB，pA>pB

图23
A 
B 

【答案】D 
【解析】
①将小球从液体中取出后，两容器内剩余液体对容器底部的压强相等即P剩A=P剩B；
由此可得ρA＞ρB。
②取出金属球后，减小了相同体积（深度），即液体压强公式P=ρgh中的h相同，
则液体减小的压强△PA＞△PB，
③原来的压强PA=△PA+P剩A，PB=△PB+P剩B，即PA＞PB。
再根据F=PS，因为S相同，原来的压强大，液体对容器底部的压力也大。
故选D．
24．如图24所示，2只完全相同的圆柱形容器内盛有不同的液体A、B，此时它们对容器底部的压强相同，将实心金属球甲浸没在液体A中，实心金属球乙浸没在液体B中，且均没液体溢出，这时A、B液体对容器底部的压强仍相同，则可以确定    (    )
图24
A 
B 

A. 甲球的质量等于乙球的质量。     B. 甲球的体积等于乙球的体积。
C. 甲球的体积大于乙球的体积。     D. 甲球的体积小于乙球的体积。
【答案】D 
【解析】
①原来根据P =ρgh，因为PA =PB，hA＜hB，所以液体A、B的密度ρA＞ρB。 
②又∵把甲、乙两个金属球分别浸没于液体中，液体对容器底的压强相等，因为
ρA＞ρB，由P=ρgh可知，hA＜hB，说明甲排开A液体的体积小于乙排开B液体的体积。即甲球的体积小于乙球的体积。
故选D。
25．如图25所示，三个底面积不同的圆柱形容器内分别盛有A、B、C三种液体，它们对容器底部的压力相等。现将完全相同的金属球分别浸没在三个容器中，液体对容器底部的压强pA、pB、pC的大小关系是                                        （     ）
图25
A
B
C

A.  pA＞pB＞pC。	    B.  pA＝pB＝pC。 	
C.  pA＜pB＜pC。 	D.  pA＝pC＞pB。
【答案】A 
【解析】
①由图可知，三容器内所装液体的深度：h A ＜h B ＜h C ，
∵它们对容器底部的压力相等，质量相等。因为mA=mB=mC，VA＜VB＜VC，所以根据ρ=m/V 液体的密度大小关系为ρA＞ρB＞ρC。
根据P=F/S  因为压力相等， SA＜SB＜SC，所以原来的压强：PA＞PB＞PC。
②现将完全相同的金属球分别浸没在三个容器中，V排相同，三容器内液体升高的高度：
△hA＞△hB＞△hC。根据△P =ρg△h，因为△hA＞△hB＞△hC , ρA＞ρB＞ρC，
所以△PA＞△PB＞△PC ,
③后来液体的压强P = P原来+△P，
因为PA＞PB＞PC，△PA＞△PB＞△PC ，所以后来液体的压强pA＞pB＞pC。
故选A。
26．如图26所示，底面积不同的薄壁圆柱形容器内分别盛有液体甲和乙。已知甲、乙液体对容器底部压强相等。若分别在两容器中放入一个完全相同的金属球后，且无液体溢出，则 (      )
         
甲
乙
图26

A . 甲对容器底部压强一定小于乙对容器底部压强。
B. 甲对容器底部压强一定大于乙对容器底部压强。
C. 甲对容器底部压力一定小于乙对容器底部压力。
D. 甲对容器底部压力一定大于乙对容器底部压力。
【答案】D 
【解析】
①原来甲与乙对地面的压强相等，根据p＝ρ gh可得ρ甲gh甲=ρ乙gh乙  
因为h甲＜h乙，所以液体密度的大小关系为ρ甲＞ρ乙。  
根据 F=PS可以判断液体压力的大小关系：因为 P甲=P乙，S甲＞S乙，所以 F甲＞F乙。
②若分别在两容器中放入一个完全相同的金属球后，因为V甲排=V乙排，增大的压力△F为物体排开的液体所受到的重力（即浮力）。根据△F =F浮=ρ液gV排，因为ρ甲＞ρ乙，所以增大的压力△F甲＞△F乙。
③现在液体对容器底部的压力等于原来液体的压力与增加的压力之和。所以甲对容器底部压力一定大于乙对容器底部压力。
故选D。
27．如图27所示，底面积不同的甲、乙圆柱形轻质容器，分别盛有密度为ρ甲、ρ乙两种液体，甲液体对容器底部的压强等于乙液体对容器底部的压强。现将体积相同，质量、密度为mA、mB、ρA、ρB的A、B两实心球分别浸没在甲、乙两容器的液体中（无液体溢出），若甲容器对地面的压力等于乙容器中液体对容器底部的压力，则下列关系式一定成立的是（   ）
A．ρA＞ρ乙     	           B．ρ甲＝ρ乙	 
C．mA＝mB	D．ρB＜ρA
图27
甲　　　　　乙

【答案】A 
【解析】
①原来甲、乙液体对容器底部的压强相等。根据p＝ρ gh可得ρ甲gh甲=ρ乙gh乙。
因为h甲＞h乙，所以液体密度的大小关系为ρ甲＜ρ乙。
根据 F=PS可以判断甲、乙液体对容器底部的压力大小关系：
因为 P甲=P乙，S甲＜S乙，所以 F甲＜F乙。
即对地面的压力为（轻质容器）F甲＜F乙。
②把球分别浸没在甲、乙两容器的液体中时，甲容器对地面的压力为F´甲= F甲+GA
乙容器中液体对容器底部的压力为F´乙= F乙+ FB排。
因为F´甲=F´乙，原来是 F甲＜F乙，所以GA＞FB排，即ρA VAg=ρ乙VBg，VA=VB，所以ρA＞ρ乙。
故选A。
28. 如图28所示，足够大的圆柱形容器A和体积为2V的实心金属块B放在水平地面上。若：①先将B放入A容器底部（未紧密接触），再向A中倒入体积为V的水，此时水对容器底部的压力变化量为ΔF1；②A中已盛有体积为V的水，将B放入A容器底部（未紧密接触），此时水对容器底部的压力变化量为ΔF2。则（      ）
图28

A.  ΔF1一定等于ΔF2		B.  ΔF1一定大于ΔF2
C.  ΔF1可能小于ΔF2		D.  ΔF1可能等于ΔF2
【答案】 
【解析】
①因为B的体积不变，倒入和原有水的体积相等。所以B在A中有水后，水的深度相同。
由F=pS=ρghS可知，两种情况下水对容器底部的压力相等。
②又因先将B放入A容器底部时水对容器底部的压力为零，先向A中倒入体积为V的水时水对容器底部的压力不为零。
所以，第一种情况下水对容器底部的压力变化量大于第二种情况下水对容器底部的压力变化量，即△F1一定大于△F2。
故选B。
29、如图29所示，两个底面积不同的圆柱形容器内分别盛有深度不同的液体，已知距容器底部均为h的A、B两点的压强相等。现将实心金属球甲、乙分别浸没在左右两液体中，均无液体溢出，此时A点的压强大于B点的压强，则一定成立的是             （       ）
A．甲球的质量小于乙球的质量             
B．甲球的密度大于乙球的密度
C．甲球的浮力小于乙球的浮力
D．甲球的体积大于乙球的体积
图29

【答案】D 
【解析】
①设A点到液面的距离是hA，B点到液面的距离是hB，由图可知：hA＞hB，
因为A、B两点的压强相等，由P=ρgh可得：ρAghA=ρBghB，ρAhA=ρBhB。
因为hA＞hB，所以液体的密度ρA＜ρB。
②金属球甲、乙分别浸没在A、B两液体中，设液面上升的高度分别为△hA、△hB，
因为A点的压强大于B点的压强，即：ρAg（hA+△hA）＞ρBg（hB+△hB），
因为ρAhA=ρBhB，ρA＜ρB，所以△hA＞△hB。
由图知两容器的底面积SA＞SB，两球浸没在液体中时，液面上升的体积即两球排开液体的体积SA△hA＞SB△hB，所以V甲排＞V乙排，即甲球的体积大于乙球的体积，D正确。
③因为球的体积V甲＞V乙，球的质量m=ρV，但不知道两球的密度关系，所以不能判断两球的质量关系。
④球受到的浮力F浮=ρ液gV排，因为V甲排＞V乙排 ，但是液体的密度ρA＜ρB，所以无法比较
浮力的大小。
故选D。
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